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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми. Пріоритетним завданням сучасної системи вищої медичної 

освіти є формування компетентних лікарів, яким притаманна соціальна активність та 
високий рівень професійного і міжособистісного спілкування. У процесі виконання 
професійних лікарських обов’язків, під час комунікації з різними суб’єктами 
професійної діяльності для медичного працівника необхідною є сформованість 
соціально-комунікативної культури як важливого показника професійної 
компетентності. 

На модернізації професійної підготовки майбутніх фахівців на засадах 
інноваційного розвитку акцентовано увагу у Національній доповіді «Новий курс: 
реформи в Україні 2010–2015» (2010), Національній стратегії розвитку освіти в 
Україні на період до 2021 року (2012), Законі України «Про вищу освіту» (2014). 
На необхідності підвищення якості освітньої діяльності у закладах вищої освіти, 
що передбачає оволодіння високим рівнем комунікації з різними суб’єктами 
професійної діяльності, наголошено у Концепції розвитку медичної освіти в 
Україні (2008), Концепції розвитку професійної освіти і навчання в Україні 
(2010–2020), Постанові Кабінету Міністрів України «Про затвердження 
національної рамки кваліфікацій» (2011).  

Проблему соціально-комунікативної культури особистості розглядають з 
різних аспектів, серед яких: виявлення психологічних механізмів спілкування 
(Б. Ананьєв, Г. Андреєва, Л. Виготський, Б. Ломов, В. М’ясіщев, Б. Паригін, 
С. Рубінштейн та ін.); філософський підхід до проблеми комунікації (М. Бубер, 
Ю. Хабермас, К. Ясперс та ін.); методологічний компонент загальної культури 
особистості (В. Андрущенко, О. Арнольдов, Л. Каган та ін.); гуманістична 
спрямованість культури спілкування (В. Моляко, С. Сарновська, В.Тернопільська); 
особистісно зорієнтоване навчання та виховання (І. Бех, І. Зязюн, О. Коберник, 
В. Оржеховська, Н. Чернуха та ін.).  

Сутнісні характеристики структури спілкування та комунікативних умінь, що 
забезпечують процес формування соціально-комунікативної культури особистості, 
досліджували В. Муромець, В. Тернопільська, Т. Шепеленко та ін. У наукових 
дослідженнях О. Гуменюк, Т. Скрябіної, Я. Цехмістера розглянуто особливості 
формування комунікативної культури фахівців медичної галузі. Розвиток 
професійної культури медичних працівників у контексті особистісного та 
професійного становлення вивчали А. Агаркова, С. Бухальська, О. Крсек, 
М. Лісовий, С. Хлєстова, О. Уваркіна, Ю. Юсеф та ін.  

Проблеми медичної освіти, формування медичної етики, біоетики та 
деонтології останнім часом досліджували як зарубіжні (О. Грандо, А. Моруа, 
В. Поттер та ін.), так і вітчизняні (А. Агаркова, В. Демченко, В. Запорожан, 
Ю. Кундієв, В. Чешко та ін.) учені. В умовах переходу до інноваційних технологій 
підготовки майбутніх фахівців організацію позааудиторної роботи досліджували 
Ю. Бардашевська, А. Годлевська, В. Коваленко, В. Петрович, І. Сулім-Карлір та ін.  

Однак проблема формування соціально-комунікативної культури студентів 
медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі не була об’єктом 
спеціального дослідження.  
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Аналіз результатів наукових досліджень та практичної діяльності у закладах 
вищої освіти дав змогу виокремити низку суперечностей між:  

– вимогами суспільства до формування соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів та неповною теоретико-методичною 
розробленістю зазначеної проблеми; 

– необхідністю використання виховного потенціалу позааудиторної роботи та 
відсутністю інноваційного змісту, форм і методів у формуванні 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів;  

– об’єктивною потребою в організації виховних заходів для формування 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів та 
недостатньою розробленістю програмно-методичного забезпечення цього процесу. 

Актуальність проблеми та зазначені суперечності зумовили вибір теми 
дисертаційного дослідження – «Формування соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 
дослідження є складовою комплексної теми кафедри професійної освіти та 
управління навчальним закладом ПрАТ «ВНЗ «Міжрегіональна Академія управління 
персоналом» «Теоретико-методологічні засади удосконалення освіти у вищих 
закладах освіти» (державний реєстраційний номер 0100U000346). Тему 
дисертаційної роботи затверджено вченою радою ПрАТ «ВНЗ «Міжрегіональна 
Академія управління персоналом» (протокол № 1 від 09.09.2016 р.), узгоджено 
рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації досліджень у галузі освіти, 
педагогіки і психології (протокол № 1 від 31.01.2017 р.). 

Мета дослідження – на основі теоретичного узагальнення досліджуваної 
проблеми обґрунтувати та експериментально перевірити комплекс педагогічних умов 
формування соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних 
закладів у позааудиторній роботі.  

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:  
1. Проаналізувати теоретичні основи формування соціально-комунікативної 

культури студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі та 
уточнити сутність основних понять дослідження.  

2. Розкрити зміст позааудиторної роботи щодо формування 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів. 

3. Визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні сформованості 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів. 

4. Розробити модель, обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні 
умови формування соціально-комунікативної культури студентів медичних 
навчальних закладів у позааудиторній роботі.  

Об’єкт дослідження – процес формування соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів.  

Предмет дослідження – педагогічні умови формування 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 
позааудиторній роботі. 

Для розв’язання поставлених завдань використовано комплекс 
взаємопов’язаних методів, серед яких: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, 
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систематизація, узагальнення соціологічних, педагогічних та психологічних наукових 
джерел з метою конкретизації сутності категоріального апарату дослідження, 
обґрунтування педагогічних умов формування соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі; емпіричні – 
інтерв’ю, бесіди, спостереження, педагогічний експеримент (констатувальний, 
формувальний, контрольний етапи) для визначення рівнів сформованості 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів та 
перевірки ефективності обґрунтованих педагогічних умов; статистичні – методи 
математичної статистики для узагальнення, кількісного і якісного аналізу 
експериментальних даних і динаміки досліджуваних явищ.  

Експериментальна база дослідження. У дослідженні брали участь 
388 студентів вищих навчальних закладів спеціальностей «Лікувальна справа», 
«Педіатрія», «Стоматологія» та 20 викладачів Української медичної стоматологічної 
академії Харківського національного університету імені В. Каразіна, Одеського 
медичного інституту Міжнародного гуманітарного інституту, Старобільського 
обласного медичного коледжу. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 
– уперше обґрунтовано педагогічні умови формування соціально-комунікативної 

культури студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі 
(забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників освітнього процесу медичних 
навчальних закладів; застосування інтерактивних методів особистісно зорієнтованої 
взаємодії; розробка методичного забезпечення для кураторів академічних груп); 
розроблено модель реалізації педагогічних умов, яка складається з цільового, 
змістовного, методичного та оцінно-результативного блоків; охарактеризовано критерії 
(когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-поведінковий), відповідні показники та 
рівні (достатній, середній, низький) сформованості соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів;  

– уточнено сутність понять «соціально-комунікативна культура медичного 
працівника» (сукупність духовних та морально-етичних цінностей, інтелектуальних 
та мовно-емпатичних якостей особистості, якими вона керується у професійній 
діяльності, зокрема у спілкуванні з колегами, пацієнтами, їхніми родинами) та 
«формування соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних 
закладів у позааудиторній роботі» (цілеспрямований процес організації пізнавальної, 
комунікативної, особистісно й соціально-значущої позааудиторної роботи, 
спрямованої на розвиток у майбутніх медичних працівників емоційно-ціннісного 
ставлення до соціально-комунікативної культури як особистісної цінності 
формування вміння встановлювати професійні взаємини на різних рівнях 
забезпечення особистісного і професійного самовизначення);  

– подальшого розвитку набули зміст, форми і методи формування 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 
позааудиторній роботі. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та 
впровадженні в освітній процес медичних навчальних закладів програми 
факультативного курсу «Соціально-комунікативна культура майбутнього медика у 
професійній діяльності», програми семінару для викладачів «Організація і 
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забезпечення викладання факультативного курсу «Соціально-комунікативна 
культура майбутнього медика у професійній діяльності»; методичних рекомендацій 
щодо застосування активних форм і методів формування соціально-комунікативної 
культури майбутнього медика у закладах вищої освіти. 

Основні положення та висновки дисертації можуть бути використані у 
позааудиторній роботі різних закладів освіти, у системі підвищення кваліфікації 
фахівців медичної сфери; під час розробки навчальних планів, варіативних 
навчальних програм, методичних рекомендацій для теоретичної підготовки студентів 
медичних навчальних закладів до професійного спілкування. 

Результати дослідження впроваджено в освітній процес Української медичної 
стоматологічної академії (довідка № 45 від 27.05.2017 р.), Харківського 
національного університету імені В. Каразіна (довідка № 256 від 01.06.2017 р.), 
Одеського медичного інституту Міжнародного гуманітарного інституту (довідка 
№ 49 від 16.06.2017 р.), Вінницького національного медичного університету імені 
М. І. Пирогова (акт про впровадження від 23.04.2018 р.), Старобільського обласного 
медичного коледжу (довідка № 96 від 07.05.2017 р.), Луцького національного 
технічного університету (довідка № 458-21-35 від 06.04.2018 р.), ПрАТ «ВНЗ 
«Міжрегіональна Академія управління персоналом» (довідка № 59/1 від 
10.01.2018 р.), Медичного центру м. Харкова «Поліклініка. Довіра. Досвід» (довідка 
№ 5 від 15.05.2017 р.), Медичного центру м. Борисполя ТОВ «Мед Проф Центр» 
(довідка № 56 від 22.05.2017 р.).  

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 
проведеного дослідження на різних етапах виконання роботи обговорювалися на 
наукових, науково-методичних, науково-практичних конференціях і семінарах 
різних рівнів: міжнародних – «Человек, здоровье, спорт» (Санкт-Петербург, Росія, 
2009), «Управління в освіті» (Львів, 2009), «Методика викладання природничих 
дисциплін у вищій школі» (Полтава, 2012, 2015), «Актуальні питання педагогічних та 
психологічних наук: наукові дискусії» (Харків, 2014), «Вища освіта в Україні в 
контексті інтеграції до Європейського освітнього простору» (Київ, 2015, 2017), 
«Трансформація національної системи вищої освіти України в умовах зовнішніх 
викликів» (Старобільськ, 2016), «Освітні інновації: філософія, психологія, 
педагогіка» (Суми, 2016), «Сучасні проблеми підготовки вчителя і його професійного 
удосконалення» (Чернігів, 2017), «Інтернаціоналізація як фактор 
конкурентоспроможності сучасного університету» (Маріуполь, 2017), «Сучасна 
гуманітаристика» (Переяслав-Хмельницький, 2017), «Забезпечення якості вищої 
освіти: європейські і національні стандарти і індикатори» (Старобільськ, 2017); 
всеукраїнських – «Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та перспективи 
розвитку» (Переяслав-Хмельницький, 2016), «Професійний розвиток фахівця у 
системі освіти і дорослих: історія, теорія і технології» (Київ, 2017), «Особистість 
студента та соціокультурне середовище університету в суспільному контексті» (Київ, 
2017), «Тенденції розвитку вищої освіти в умовах гібридної війни на Сході України» 
(Старобільськ, 2017).  

Результати дисертаційного дослідження також обговорювались на засіданнях 
кафедри професійної освіти та управління навчальним закладом ПрАТ «ВНЗ 
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«Міжрегіональна Академія управління персоналом» (2015–2018 рр.) та кафедри біології 
Національного медичного університету імені О. О. Богомольця (2016–2018 рр.).  

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження 
висвітлено у 13 одноосібних публікаціях автора, з яких 8 відображають основні 
результати дослідження, 5 – апробаційного характеру. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох 
розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел 
(267 найменувань, з них 14 – іноземною мовою), 20 додатків на 78 сторінках. 
Загальний обсяг дисертації – 294 сторінки, з них – 182 сторінки основного тексту. 
Робота містить 15 рисунків, 27 таблиць. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, ступінь розробленості 
проблеми, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами, визначено мету, 
завдання, об’єкт, предмет дослідження, окреслено комплекс методів; розкрито 
наукову новизну і практичне значення одержаних результатів; наведено дані про 
апробацію й упровадження результатів дослідження, структуру й обсяг роботи, 
представлено відомості про публікації автора. 

У першому розділі – «Формування соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів як педагогічна проблема» – здійснено 
аналіз досліджуваної проблеми в наукових джерелах; визначено та охарактеризовано 
змістове наповнення ключових понять дослідження; окреслено потенціал 
позааудиторної роботи у процесі формування соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів, обґрунтовано методики діагностики 
сформованості соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних 
закладів, представлено хід та результати констатувального етапу дослідження.  

Установлено, що значний внесок у розробку проблеми формування 
соціально-комунікативної культури майбутніх фахівців здійснили Н. Зовініченко, 
О. Касьянов, А. Кошель, В. Муромець, В. Тернопільська, Т. Черкашина та ін. 
Особливості поведінки майбутніх фахівців у професійній діяльності, у тому числі й у 
професійній медичній діяльності розглядають А. Агаркова, Ю. Юсеф. 

Актуалізовано поняттєво-категоріального апарат дослідження, у межах якого 
проаналізовано сутність понять: «культура», «комунікативна культура», «соціальна 
компетентність», «соціально-комунікативна культура», «культура медичного 
працівника», «соціально-комунікативна культура медичного працівника», 
«позааудиторна робота», «формування соціально-комунікативної культури студентів 
медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі». 

Соціально-комунікативну культуру медичного працівника уточнено як 
сукупність духовних та морально-етичних цінностей, інтелектуальних та 
мовно-емпатичних якостей особистості, якими вона керується у професійній 
діяльності, зокрема у спілкуванні з колегами, пацієнтами, їхніми родинами. 

До змісту соціально-комунікативної культури майбутніх медичних працівників 
належить сукупність таких знань, умінь і навичок, які необхідні для їхньої практичної 
діяльності, а саме: встановлювати контакт, будувати та вести діалог, керуючись 
принципами професійної етики, взаємоповаги та взаєморозуміння, із хворими, їхніми 
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родинами, колегами; використовувати оптимальні моделі асертивної поведінки, 
толерантного та співчутливого ставлення; переконувати хворого та його родину 
щодо зміни їхньої хибної точки зору, ґрунтуючись на доцільності, необхідності та 
прийнятності обраного оптимального шляху діагностики, лікування, реабілітації; 
вести просвітницьку та іншу освітню діяльність (проведення різноманітних лекцій 
профілактичного характеру, заходів щодо збереження здоров’я та життя населення, 
виступів з повідомленнями перед колегами на симпозіумах, конференціях, 
п’ятихвилинках, інших зібраннях з різними видами вітальних промов тощо); 
налагоджувати стосунки в колективах; захищати власну думку, позицію. 

Формування соціально-комунікативної культури студентів медичних 
навчальних закладів у позааудиторній роботі визначаємо як цілеспрямований процес 
організації пізнавальної, комунікативної, особистісно й соціально значущої 
позааудиторної роботи, спрямованої на розвиток у майбутніх медичних працівників 
емоційно-ціннісного ставлення до соціально-комунікативної культури як 
особистісної цінності, формування вміння встановлювати професійні взаємини на 
різних рівнях, забезпечення особистісного і професійного самовизначення. 

Доведено, що позааудиторна робота, як сукупність різних видів діяльності 
студентів у співробітництві з викладачами, кураторами, студентським 
самоврядуванням, має широкі можливості для виховного впливу на особистість та її 
професійний розвиток, на зростання інтелектуального потенціалу, формує 
соціально-комунікативну культуру, яка, у свою чергу, є основою для формування 
відповідальності, оволодіння засобами самоактуалізації, саморозвитку, 
самовиховання та самоосвіти. 

Визначено зміст позааудиторної роботи з формування 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів, який 
охоплює використання комунікативно-орієнтованих підходів та принципів 
комунікації; залучення студентів до участі у плануванні заходів із розвитку 
комунікативних умінь; розвиток самооцінки власних дій, коригування помилок; 
використання наочності, прийомів і форм контролю комунікативних умінь; 
формування груп за складом з певними функціональними обов’язками, створення 
умов для досягнення високих результатів командної роботи, прояву творчої 
активності; засвоєння та відтворення системи цінностей, етичних норм, зразків 
поведінки, притаманних майбутньому медику, за принципами деонтології; 
збагачення інтелектуального, творчого й культурного потенціалу, почуття 
відповідальності та моральних цінностей. 

Розглянуто та проаналізовано види позааудиторної роботи студентів медичних 
навчальних закладів, серед яких: консультаційна робота (допомога викладача 
студентові або групі студентів у мотивації до пізнавальної діяльності, у формуванні 
системи знань про закономірності культурного процесу, розвитку загальної культури та 
внутрішнього духовного світу; надання методичних рекомендацій щодо планування та 
організації самостійної роботи); робота студентів у групах (участь студентів у 
дискусіях, семінарських заняттях, які відбуваються з використанням комунікаційних 
технологій, з метою отримання навичок групової роботи та підвищення ефективності 
засвоєння знань під час активної взаємодії учасників освітнього процесу); самостійна 
робота (оволодіння засобами самоосвіти та саморозвитку, розробка схем діагностики та 



 7

лікування пацієнтів, формулювання і класифікація проблем хворого, планування та 
реалізація плану індивідуального лікування та догляду пацієнтів; дослідницька робота). 

Охарактеризовано особливості позааудиторної роботи студентів медичних 
навчальних закладів як системи різноманітних форм та методів (лекції-конференції, 
кейс-технології, імітаційні та ділові ігри), під час якої відбувається 
соціально-комунікативна діяльність та формуються уміння публічно виступати, 
проводити санітарно-просвітницьку роботу, що дозволяє студентам у майбутньому 
приймати оптимальні рішення у розв’язанні проблемних ситуацій.  

На основі проведеного аналізу різних підходів учених (М. Гончаренко, 
В. Карачинська, С. Карпечук, Л. Мардахаєв, В. Муромець, В. Новікова, О. Пісоцька, 
С. Савченко, В. Сластьонін, В. Тернопільська та ін.) до трактування дефініції 
«позааудиторна робота» характеризуємо це поняття як цілісний педагогічний 
процес формування й розвитку особистості студентів, який здійснюється на засадах 
органічної єдності з навчальним процесом і соціальним середовищем, урахування 
особистісних інтересів, нахилів студентів і соціального замовлення суспільства. 

Встановлено, що позааудиторна робота медичних навчальних закладів сприяє 
перетворенню кожного активного учасника з об’єкта в суб’єкт 
соціально-комунікативного процесу, творчій взаємодії викладача та студента, що 
впливає на успішне оволодіння студентами необхідними деонтологічними та 
клінічними знаннями і навичками найвищого рівня, поєднує теорію і практику. 
Використання різних форм та видів позааудиторної роботи забезпечує 
суб’єкт-суб’єктну взаємодію, збагачує спілкування між однокурсниками, 
кураторами, викладачами, моделює виховний процес співучасників творчої 
соціально-комунікативної діяльності, активного пізнання і спілкування, що надає 
особистісного змісту соціально-комунікативній культурі майбутнього медика. 

Аналіз сучасного стану організації позааудиторної роботи у медичних 
навчальних закладах дозволив виявити такі недоліки: немає тісного взаємозв’язку 
між аудиторною та позааудиторною діяльністю; обмеженість соціальних 
контактів, суб’єкт-суб’єктної взаємодії викладачів і студентів, кураторів і 
студентів; не достатньо використовуються сучасні інтерактивні методи 
особистісно зорієнтованої взаємодії, роботи в групах; недостатнє забезпечення 
самостійної роботи студентів сучасними методичними розробками (у тому числі 
відсутністю методичного забезпечення для кураторів академічних груп), 
електронними навчальними виданнями та програмними продуктами. 

Для з’ясування рівнів сформованості соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів виокремлено такі критерії з відповідними 
показниками: когнітивний – знання про норми спілкування, розуміння сутності і 
змісту соціально-комунікативної культури у суспільному житті, усвідомлення своєї 
відповідальності за дотримання соціально-комунікативної культури у майбутній 
професійній діяльності; емоційно-ціннісний – ціннісне ставлення до процесу 
комунікації з іншими (деонтологічна культура), місце соціально-комунікативної 
культури у професійно-етичних цінностях, мотивація на постійне покращення 
соціально-комунікативної культури у майбутній професійній діяльності (розвиток 
власного емоційного інтелекту); діяльнісно-поведінковий – дотримання загальної 
культури та проактивної поведінки у майбутній професійній діяльності, володіння 
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навичками комунікативної діяльності, реалізація соціально-комунікативної культури 
у суб’єкт-суб’єктних взаєминах у майбутній професійній діяльності.  

Для визначення рівнів сформованості соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів за кожним із критеріїв підібрано і 
використано діагностичні методи та методики, серед яких – спостереження, бесіда, 
авторські анкети, тест «Комунікативна толерантність» та методика «Діагностика 
емоційних бар’єрів у міжособистісному спілкуванні» (за В. Бойко), 
тест-опитувальник «КОС -2» (комунікативні та організаторські здібності), тест 
В. Ряховського «Власна оцінка комунікативних умінь», методика ціннісних 
орієнтацій – тест Рокича, методика Г. Айзенка «Структура та тип темпераменту», 
методика «Структура інтересів» Хенінга; тест М. Снайдера «Контроль у 
спілкуванні», методика Міхельсона – визначення комунікативних умінь, тест «На 
скільки Ви об’єктивні у спілкуванні?». 

На основі визначених критеріїв, показників та відповідних методик 
схарактеризовано рівні сформованості соціально-комунікативної культури студентів 
медичних навчальних закладів. Студенти з достатнім рівнем мають 
мовно-емпатичні якості та морально-етичні характеристики, гуманістичну 
спрямованість, усвідомлюють значення соціально-комунікативної культури у 
міжособистісному спілкуванні та професійній комунікації, знають про негативний 
вплив конфліктної поведінки, мотивовані до розвитку соціально-комунікативної 
культури, із задоволенням беруть участь у позааудиторній діяльності та 
студентському самоврядуванні. Студенти із середнім рівнем недостатньо 
вмотивовані до розвитку соціально-комунікативної культури, вони можуть 
встановлювати контакт зі співрозмовником, але не вміють використовувати 
оптимальні моделі поведінки у процесі діалогу, передбачати та управляти 
конфліктами. Студенти з низьким рівнем не володіють основними складовими 
соціально-комунікативної культури (встановлювати контакт зі співрозмовником, 
будувати та вести діалог, налагоджувати стосунки в колективах; захищати власну 
думку, позицію), мають опосередковані знання про методи запобігання конфліктів, 
не розуміють негативного впливу конфліктної поведінки у професійному 
спілкуванні. 

Дослідження проводилися за кожним критерієм сформованості 
соціально-комунікативної культури студентів контрольної та експериментальної 
груп. На констатувальному етапі експерименту за когнітивним критерієм 
сформованості досліджуваної якості виявлено незначний відсоток студентів із 
достатнім рівнем: «знання про норми спілкування» (9,7 % ЕГ і 9,3 % КГ), «розуміння 
сутності і змісту соціально-комунікативної культури у суспільному житті» (9,2 % ЕГ і 
5,5 % КГ), «усвідомлення своєї відповідальності за дотримання 
соціальнокомунікативної культури у майбутній професійній діяльності» (12,6 % ЕГ і 
10,5 % КГ). Понад 30 % студентів обох груп мають низький рівень сформованості 
соціально-комунікативної культури за показниками когнітивного критерію. 
Проведене дослідження показало, що більшість студентів не усвідомлюють значення 
соціально-комунікативної культури у їхній майбутній професійній діяльності, 
потребують поглиблення знань про зміст та особливості соціально-комунікативної 
культури й можливості її розвитку. 
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За емоційно-ціннісним критерієм також виявлено невеликий відсоток студентів з 
достатнім рівнем сформованості досліджуваної якості: «ціннісне ставлення до процесу 
комунікації з іншими (деонтологічна культура)» (17 % ЕГ і 16,6 % КГ), «місце 
соціально-комунікативної культури у професійно-етичних цінностях» (12,6 % ЕГ і 
12,2 % КГ), «мотивація на постійне покращення соціально-комунікативної культури у 
майбутній професійній діяльності (розвиток власного емоційного інтелекту)» (18,5 % 
ЕГ і 19,0 % КГ). Низький рівень сформованості соціально-комунікативної культури за 
емоційно-ціннісним критерієм виявили 28,9 % студентів обох груп. У переважної 
більшості студентів є потреба у розвитку емоційного інтелекту, набутті навичок 
соціально-комунікативної культури у майбутній професійній діяльності, однак вони не 
мають для цього відповідних умов.  

За діяльнісно-поведінковим критерієм в обох групах також зафіксовано 
незначний відсоток студентів із достатнім рівнем сформованості означеної якості: 
«дотримання проактивної поведінки у різних видах позааудиторної роботи» (10,2 % ЕГ і 
9,7 % КГ), «володіння навичками комунікативної діяльності» – (12,6 % ЕГ і 11,7 % КГ), 
«реалізація соціально-комунікативної культури у суб’єкт-суб’єктних взаєминах у 
майбутній професійній діяльності» (12,1 % ЕГ і 12,7 % КГ). Низький рівень за 
діяльнісно-поведінковим критерієм сформованості соціально-комунікативної культури 
виявлено у 26,4 % студентів обох груп. Встановлено: у більшості студентів інтерес до 
професійної діяльності є, але мотивація до ефективної комунікації у них практично 
відсутня, як і навички асертивної поведінки, недостатньо сформована соціокультурна 
компетенція, їм бракує досвіду професійного спілкування, відсутні навички асертивної 
поведінки.  

Зведені результати констатувального етапу експерименту засвідчили, що 
відсоток студентів контрольної та експериментальної груп з достатнім, середнім і 
низьким рівнями сформованості соціально-комунікативної культури практично не 
відрізняються: низький рівень – 29,0% (КГ) та 28,5 % (ЕГ); середній – 59,1 % (КГ) та 
58,8 % (ЕГ); достатній – 11,9 % (КГ) та 12,7 % (ЕГ). 

Аналіз та узагальнення результатів констатувального етапу експерименту 
засвідчили необхідність підвищення рівня сформованості соціально-комунікативної 
культури студентів, зокрема, шляхом розробки моделі та обґрунтування педагогічних 
умов ефективного формування соціально-комунікативної культури студентів 
медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі. 

У другому розділі – «Оптимізація процесу формування 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 
позааудиторній роботі» – розроблено модель, обґрунтовано та експериментально 
перевірено педагогічні умови формування соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі, наведено 
результати експериментально-дослідної роботи. 

На основі вивчення наукових джерел та аналізу виховної практики медичних 
навчальних закладів розроблено модель формування соціально-комунікативної 
культури студентів у позааудиторній роботі та обґрунтовано педагогічні умови її 
реалізації. Модель формування соціально-комунікативної культури студентів 
медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі має поетапну структуру, 
складається із діалектично взаємопов’язаних компонентів та містить такі блоки: 
цільовий, змістовний, методичний та оцінно-результативний (рис.). 
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Рис. Модель формування соціально-комунікативної культури студентів вищих 
медичних закладів у позааудиторній роботі 
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Теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування 
соціально-комунікативної культури студентів вищих медичних закладів у 
позааудиторній роботі (забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників 
освітнього процесу медичних навчальних закладів; застосування інтерактивних 
методів особистісно зорієнтованої взаємодії; розробка методичного забезпечення для 
кураторів академічних груп) зреалізовано у моделі, яку апробовано в 
експериментальних медичних навчальних закладах.  

У цільовому блоці моделі визначено вимоги до формування 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 
позааудиторній роботі як до цілісного процесу. Реалізація педагогічних умов 
формування соціально-комунікативної культури студентів вищих медичних закладів 
у позааудиторній роботі ґрунтується на принципах (системності, безперервності, 
гуманізації взаємин, діалогової взаємодії) та підходах (особистісно зорієнтований, 
компетентнісний, середовищний). 

У змістовному блоці моделі запропоновано розроблений комплекс 
позааудиторних заходів ціннісного змісту з використанням інтерактивних 
технологій, які впроваджено у різноманітні індивідуальні і колективні форми роботи 
із застосуванням ефективних форм та методів. Педагогічні умови у змістовному 
блоці набувають особливого ціннісного змісту у процесі конструювання і 
застосування елементів позааудиторної роботи. Роботу учасників інтерактивної 
взаємодії – викладачів, кураторів і студентів – базовано на орієнтирах: особистісного 
включення всіх учасників цього етапу; викладач – партнер – куратор у 
позааудиторній роботі; студент – суб’єкт навчально-виховної діяльності.  

Методичний блок моделі передбачає формування, удосконалення, розвиток, 
збагачення соціально-комунікативної культури студентів вищих медичних закладів у 
позааудиторній роботі. Запропоновано форми позааудиторної роботи 
(майстер-класи, фестивалі, вечори-зустрічі, молодіжні форуми, ток-шоу, флешмоби, 
соціальні акції; факультативний курс, тренінгові заняття, рольові ігри, круглі столи, 
дискусії, дебати, брейн-ринг, волонтерські проекти; консультації, індивідуальні 
завдання від кураторів і активу студентського самоврядування), а також методи 
(метод розвитку моральної свідомості особистості; проективні методи, ігрове 
моделювання, метод стимулювання діяльності), які дозволили розкрити переваги 
отриманих знань та вмінь соціально-комунікативної діяльності, інтелектуальні та 
мовно-емпатичні якості, сприяли розвитку пізнавальної та пошукової діяльності 
студентів.  

Оцінно-результативний блок моделі включає рівні, критерії, показники, методи 
їх діагностики; виконує функцію зворотного зв’язку та дозволяє аналізувати 
інформацію про перебіг процесу формування соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі, відповідно 
коригувати навчально-виховний процес. За допомогою підібраних методик на різних 
етапах педагогічного експерименту проводився проміжний контроль: перший, 
другий та підсумковий зрізи. Визначено такі критерії проведення проміжних зрізів: 
інтерес до професійної діяльності, мотивація до ефективної комунікації, 
цілеспрямованість та наявність потреби до самовдосконалення; здатність до емпатії 
та рефлексії, толерантне ставлення до культурних відмінностей, професійних 
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цінностей; соціокультурна компетенція, досвід професійного спілкування, навички 
асертивної поведінки.  

Перша педагогічна умова – забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії 
учасників освітнього процесу медичних навчальних закладів – передбачала 
розроблення програмного забезпечення факультативного курсу 
«Соціально-комунікативна культура майбутнього медика у професійній діяльності». 
Курс розрахований на 144 години і включає в себе 2 модулі (20 тематичних занять у 
позааудиторній діяльності): 1) Соціальна культура особистості (72 год.); 
2) Комунікативна культура особистості (72 год.). Основними завданнями 
пропонованого факультативного курсу визначено: формування знань про 
соціально-комунікативну культуру студентів; розкриття теоретичних та методичних 
аспектів розвитку соціально-комунікативної культури; визначення особливостей 
соціально-комунікативної культури у майбутній професійній діяльності.  

Друга педагогічна умова – застосування інтерактивних методів особистісно 
зорієнтованої взаємодії – передбачала застосування у позааудиторній роботи низки 
інтерактивних методів, серед яких: соціальне проектування, метод фасилітації, 
коучінг-сесії, вебінари, ситуаційно-рольові ігри, психологічні ігри, 
соціально-психологічні тренінги, метод аналізу соціальних ситуацій з 
морально-етичним характером, крос-культурний аналіз, метод імітаційного 
моделювання, метод рефлексії.  

Із студентами експериментальних медичних закладів проведено практикуми 
(«Колаж моїх цінностей з метафоричних зображень», «Сімейні цінності»), семінари 
(«Організація і забезпечення викладання факультативного курсу 
«Соціально-комунікативна культура майбутнього медика у професійній діяльності»), 
тренінгові вправи («Я очима своїх одногрупників», «Ефективна тактика 
спілкування»), експрес-тести («Невербальна взаємодія», «Для мене культура 
зворотного зв’язку у професійній діяльності – це…?», «Моя асертивна поведінка», 
«Фасилітація конфліктних ситуацій»), комунікативні ігри («Метафора мого життя», 
«Як розпізнати емоції інших», «Спілкуємося і діємо»), ділові та рольові ігри 
(«Конфлікт на роботі», «Неконфліктне спілкування – це ...», «Я очима інших», «Мої 
плюси і мінуси у спілкуванні», «Зворотнbй зв’язок у спілкуванні з пацієнтами», 
«Скажи про мене що-небудь хороше», «На прийомі у лікаря», «Чорне-біле», 
«Комунікативна культура: чи можливо взаємодіями без конфліктів»), майстер-класи 
з позитивної психотерапії і гештальт-терапії («Я і професійні цінності у моєму 
житті», «Балансна модель життя», «Моя професійна ідентичність»).  

Упровадження третьої педагогічної умови передбачало розробку методичного 
забезпечення для кураторів академічних груп, зокрема, проведення настановчого 
семінару «Організація і забезпечення викладання факультативного курсу 
«Соціально-комунікативна культура майбутнього медика у професійній діяльності» 
та впровадження методичних рекомендацій для кураторів (пам’ятки для кураторів 
навчальних груп). Удосконалено форми навчально-виховної роботи, які 
забезпечують формування соціально-комунікативної культури студентів: тематичні 
лекції з провідними психологами і лікарями, вебінари з провідними науковцями у 
галузі медицини, майстер-класи і коучінг-сесії. Методичні рекомендації для 
кураторів представлено у вигляді циклу тренінгів із використанням методів 
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соціального проектування, методів фасилітації, коучінг-сесії, ситуаційно-рольових 
ігор, соціально-психологічних тренінгів, методів аналізу соціальних ситуацій із 
морально-етичним характером, крос-культурного аналізу, методу імітаційного 
моделювання, методу рефлексії). Програма тренінгу включає в себе заняття, які 
проводяться з першокурсниками, починаючи вже з першого тижня навчального року.  

Результати формувального етапу експерименту засвідчили позитивну динаміку 
достатнього рівня сформованості соціально-комунікативної культури студентів 
медичних навчальних закладів як в експериментальній, так і в контрольній групах 
(Табл.). Однак в експериментальній групі ці зміни більш суттєві за всіма критеріями.  

 
Таблиця  

Динаміка рівнів сформованості соціально-комунікативної культури студентів 
контрольної та експериментальної груп (у %) 
Експериментальна група Контрольна група Рівні 

Констат. 
етап  

Контр. 
етап  

Динаміка 
 

Констат. 
етап  

Контр. 
етап  

Динаміка 
 

Достатній 12,7 73,5 +60,8 11,9 32,2 +20,3 
Середній 58,8 21,1 –37,7 59,1 48,7 –10,4 
Низький 28,5 5,4 –23,1 29,0 19,1 –9,9 

 
Дані таблиці демонструють суттєву різницю показників рівнів сформованості 

комунікативної культури студентів експериментальної групи на констатувальному та 
контрольному етапах. Достовірність результатів експерименту підтверджено 
методами математичної статистики за допомогою критеріїв Пірсона та 
Колмогорова-Смірнова. Виявлено залежність рівня сформованості 
соціально-комунікативної культури майбутніх медиків від реалізації обґрунтованих у 
дослідженні педагогічних умов:  

Н1 – «Рівень сформованості в ЕГ до і після впровадження педагогічних умов 
якісно відрізняється» –   χ2

eмп = 115,6 > 11,34  =  χ2
крит  (критерій Пірсона);  

Н2 – «Рівень сформованості у КГ до і після впровадження педагогічних умов 
якісно не відрізняється» –  χ2

eмп = -4,6 < 11,34  =  χ2
крит (критерій Пірсона);  

Н3 – «Рівень сформованості в ЕГ і КГ до і після впровадження педагогічних 
умов якісно відрізняється» – λeмп = 3,83 > 1,63  =  λкрит (критерій Колмогорова- 
Смірнова). 

Встановлено, що у результаті проведеної експериментальної роботи із 
упровадження моделі та педагогічних умов формування соціально-комунікативної 
культури студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі 
виявилося суттєве зростання показників за всіма критеріями у студентів 
експериментальних груп, певні позитивні зміни відбулися і в контрольних групах, але 
вони є не такими суттєвими. Це підтверджує ефективність розробленої моделі та 
педагогічних умов формування соціально-комунікативної культури студентів у 
позааудиторній роботі. 
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ВИСНОВКИ 
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано 

нове рішення актуального наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні та 
експериментальній перевірці педагогічних умов формування 
соціально-комунікативної культури студентів вищих медичних закладів у 
позааудиторній роботі. Результати проведеного дослідження свідчать про досягнення 
мети, розв’язання визначених завдань і є підставою для формулювання таких 
висновків: 

1. На основі проведеного аналізу та узагальнення концептуальних засад 
проблеми дослідження уточнено поняття «соціально-комунікативна культура 
медичного працівника» як сукупність духовних та морально-етичних цінностей, 
інтелектуальних та мовно-емпатичних якостей особистості, якими вона керується у 
професійній діяльності, зокрема у спілкуванні з колегами, пацієнтами, їхніми 
родинами. 

Зміст і структуру «соціально-комунікативної культури майбутніх медичних 
працівників» визначено як сукупність таких знань, умінь і навичок, які необхідні для 
практичної діяльності, а саме: установлювати контакт, будувати та вести діалог, 
керуючись принципами професійної етики, взаємоповаги і взаєморозуміння із 
хворими, їхніми родинами, колегами; використовувати оптимальні моделі асертивної 
поведінки, толерантного та співчутливого ставлення; переконувати хворого та його 
родину щодо зміни їхньої хибної точки зору, ґрунтуючись на доцільності, 
необхідності і прийнятності обраного оптимального шляху діагностики, лікування, 
реабілітації; вести просвітницьку та іншу освітню діяльність; налагоджувати 
стосунки в колективах; захищати власну думку, позицію.  

Формування соціально-комунікативної культури студентів медичних 
навчальних закладів у позааудиторній роботі уточнено як цілеспрямований процес 
організації пізнавальної, комунікативної, особистісно й соціально значущої 
позааудиторної роботи, спрямованої на розвиток у майбутніх медичних працівників 
емоційно-ціннісного ставлення до соціально-комунікативної культури як 
особистісної цінності, формування вміння встановлювати професійні взаємини на 
різних рівнях, забезпечення особистісного і професійного самовизначення. 

2. Поняття «позааудиторна робота» визначено як сукупність різних видів 
діяльності студентів у співробітництві з викладачами, кураторами, студентським 
самоврядуванням, яка має широкі можливості виховного впливу на особистість та її 
професійний розвиток, сприяє зростанню інтелектуального потенціалу, оволодінню 
засобами самоактуалізації, саморозвитку, самовиховання та самоосвіти, формує та 
розвиває соціально-комунікативну культуру, відповідальність.  

Розкрито зміст позааудиторної роботи з формування соціально-комунікативної 
культури студентів медичних навчальних закладів, який охоплює: застосування 
комунікативно-орієнтованих підходів та принципів комунікації; залучення студентів 
до планування особистісного розвитку комунікативних умінь; розвиток самооцінки 
власних дій, коригування помилок; використання наочності, прийомів і форм 
контролю комунікативних умінь; формування груп за складом з певними 
функціональними обов’язками, створення умов для досягнення високих результатів 
командної роботи, прояву творчої активності; засвоєння та відтворення системи 
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цінностей, етичних норм, зразків поведінки, притаманних майбутньому медику, за 
принципами деонтології; збагачення інтелектуального, творчого й культурного 
потенціалу, почуття відповідальності.  

Проведений аналіз сучасного стану організації позааудиторної роботи у 
медичних навчальних закладах дозволив виявити такі недоліки: відсутність 
взаємозв’язку між аудиторною та позааудиторною діяльністю; обмеженість 
соціальних контактів, суб’єкт-суб’єктної взаємодії викладачів і студентів, кураторів і 
студентів; фрагментарне використання сучасних інтерактивних методів особистісно 
зорієнтованої взаємодії, роботи в групах; недостатнє забезпечення самостійної 
роботи студентів сучасними методичними розробками, електронними навчальними 
виданнями та програмними продуктами. 

3. Виявлено і обґрунтовано критерії сформованості соціально-комунікативної 
культури студентів медичних навчальних закладів (когнітивний, емоційно-ціннісний, 
діяльнісно-поведінковий), схарактеризовані рівні сформованості досліджуваної 
якості (достатній, середній, низький).  

За результатами констатувального етапу експерименту виявлено такі 
результати: 1) відсоток студентів контрольної та експериментальної груп з достатнім, 
середнім і низьким рівнями сформованості соціально-комунікативної культури 
істотно не відрізняються; 2) незначний відсоток студентів обох груп виявили 
достатній рівень сформованості соціально-комунікативної культури; 3) більшість 
студентів не усвідомлюють значення соціально-комунікативної культури у їхній 
майбутній професійній діяльності, не мають ґрунтовних знань щодо змісту та 
особливостей соціально-комунікативної культури, можливостей її розвитку; 4) у 
більшості студентів виявлено потреби у розвитку емоційного інтелекту, набутті 
навичок соціально-комунікативної культури у майбутній професійній діяльності, 
однак у медичних навчальних закладах не створено відповідні умови, не 
застосовуються ефективні форми та методи позааудиторної роботи; 5) більшість 
студентів мають інтерес до професійної діяльності, водночас мотивація до ефективної 
комунікації у них практично відсутня, недостатньо сформована соціокультурна 
компетенція, відсутні навички асертивної поведінки, їм не вистачає досвіду 
професійного спілкування. 

4. Розроблено та впроваджено модель формування соціально-комунікативної 
культури студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі, яка 
містить такі блоки: цільовий, змістовний, методичний та оцінно-результативний.  

Обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 
позааудиторній роботі. Це забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників 
освітнього процесу медичних навчальних закладів; застосування інтерактивних 
методів особистісно зорієнтованої взаємодії; розробка методичного забезпечення для 
кураторів академічних груп.  

Перша педагогічна умова передбачала розробку програмного забезпечення 
факультативного курсу «Соціально-комунікативна культура майбутнього медика у 
професійній діяльності», яке впроваджено у позааудиторну роботу 
експериментальних закладів. Друга педагогічна умова реалізувалася через 
застосування у позааудиторній роботі таких інтерактивних методів, як соціальне 
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проектування, метод фасилітації, коучінг-сесії, вебінари, ситуаційно-рольові ігри, 
психологічні ігри, соціально-психологічні тренінги, метод аналізу соціальних 
ситуацій з морально-етичним характером, крос-культурний аналіз, метод 
імітаційного моделювання, метод рефлексії. Розробка методичного забезпечення для 
кураторів академічних груп (третя педагогічна умова) орієнтувалася на проведення 
настановчого семінару «Організація і забезпечення викладання факультативного 
курсу «Соціально-комунікативна культура майбутнього медика у професійній 
діяльності» та впровадження методичних рекомендацій для кураторів.  

Експериментально підтверджено, що результативність і успішність 
формування соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних 
закладів забезпечується впровадженням у позааудиторну роботу обґрунтованих 
педагогічних умов. У ході аналізу динаміки сформованості соціально-комунікативної 
культури студентів експериментальної групи встановлено позитивні і статистично 
значущі зміни за всіма критеріями від початку формувального етапу 
дослідно-експериментальної роботи до його завершення. 

Об’єктивність і статистична значущість результатів експерименту за 
критеріями Пірсона та Колмогорова-Смірнова підтвердила ефективність і 
доцільність упровадження педагогічних умов формування соціально-комунікативної 
культури студентів у позааудиторній роботі. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. 
Подальшого наукового вивчення потребує розробка сучасних інтерактивних форм та 
методів роботи з обдарованими студентами у системі позааудиторної роботи. 
Зважаючи на актуальність досліджуваної теми, рекомендовано: запровадити у 
позааудиторну діяльність медичних навчальних закладів програму факультативного 
курсу «Соціально-комунікативна культура майбутнього медика у професійній 
діяльності» та настановчий семінар для викладачів «Організація і забезпечення 
викладання факультативного курсу «Соціально-комунікативна культура 
майбутнього медика у професійній діяльності». 
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АНОТАЦІЇ 
 

Вдовиченко О. М. Формування соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі. – 
Кваліфікаційна наукова робота на правах рукопису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 
(доктора філософії) за спеціальністю 13.00.07 Теорія і методика виховання. – ПрАТ 
«ВНЗ «Міжрегіональна Академія управління персоналом», Київ, 2018. Уманський 
державний педагогічний університет імені Павла Тичини, Умань, 2018.  

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення актуальної проблеми 
виховання студентів медичних навчальних закладів. На основі узагальнення 
вітчизняних та зарубіжних філософських, культурологічних і педагогічних теорій 
щодо сутності категорій «культура», «комунікативна культура», «позааудиторна 
діяльність» уточнено сутність понять: «соціально-комунікативна культура медичного 
працівника» та «формування соціально-комунікативної культури студентів медичних 
навчальних закладів». Розкрито потенціал позааудиторної роботи медичних 
навчальних закладів у формуванні соціально-комунікативної культури студентів. 

Визначено критерії (когнітивний, емоційно-ціннісний, 
діяльнісно-поведінковий), показники та рівні сформованості 
соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів. 
Розроблено та апробовано модель формування соціально-комунікативної культури 
студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі. Обґрунтовано та 
експериментально перевірено ефективність педагогічних умов її реалізації 
(забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників освітнього процесу медичних 
навчальних закладів; застосування інтерактивних методів особистісно зорієнтованої 
взаємодії; розробки методичного забезпечення для кураторів академічних груп). 

Ключові слова: культура, соціально-комунікативна культура, позааудиторна 
робота, педагогічні умови, студенти медичних закладів, майбутні медики. 

 
Vdovychenko О. М. Formation of Social and Communicative Culture of 

Students of Medical Educational Institutions during non-school hours. ‒ Qualification 
Scientific Work on the rights of Manuscript.  

Scientific thesis for the degree of the Candidate of Pedagogical Sciences (PhD) in 
specialty 13.00.07 – Theory and Methods of Education. – PJSC «Higher Educational 
Institution» Interregional Academy of Personnel Management», Kyiv, 2018. Pavlo Tychyna 
Uman State Pedagogical University, Uman, 2018. 

The research of theoretical foundations and the analysis of modern approaches to the 
formation of social and communicative culture of students of medical educational 
institutions during non-school hours is presented in the dissertation.  

The essence of the concept of «social and communicative culture of students of 
medical educational institutions» is defined as an integral concept characterized by the 
ability of students of medical educational institutions to perceive the values of 
communicative skills and abilities, as well as to understand norms and methods of assertive 
behavior that ensures implementing of subject-subject interaction, adaptation and 
self-realization of personality in the society. 
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The analysis of the formation and development of domestic and foreign 
philosophical, culturological and pedagogical theories concerning the essence of categories 
«culture», «social culture», «social and communicative culture» is carried out. It is 
determined that culture is defined as education, formation, development, worship, a specific 
way of organizing and developing of human activity, represented in the products of material 
and spiritual labor, the system of social norms and attitudes, spiritual values, the totality of 
attitudes of people to the nature, between people and to the person. The social and 
communicative development of an individual is organically interconnected, mutually 
influential and mutually interconnected. 

The methodological basis for the formation of the social and communicative culture 
of the individual is the communicative theory of communication as a mean of transferring 
the forms of culture and social experience of human beings through a dialogic contact. It is 
noted that communicative culture is an integral characteristic of the personality, through 
which the interrelation of the individual with the society is carried out, the perception and 
reflection of their social relations, and the contacts between people are provided. 

The social and communicative culture of students of medical educational institutions 
is considered as a personal feature characterized by his or her ability to perceive the values 
of communicative skills and skills, to understand the norms and methods of assertive 
behavior that ensure the possibility of subject-subject interaction, adaptation and 
self-realization of the individual in the society.  

The content structure is represented by cognitive, emotional-value, 
activity-behavioral criteria. The criteria, indicators and determined levels of 
socio-communicative formation are substantiated. The criteria (cognitive, emotional, 
value-oriented, activity-behavioral), indicators and levels (low, average, sufficient) for 
formation of socio-communicative culture of students of medical educational institutions 
are proposed. 

The potential of non-school hours of medical educational institutions as a system, 
which combines the goal, content, functions, methods, pedagogical forms, aimed to develop 
proactivity, tolerance, interaction of the students based on the principles of cooperation and 
co-creation, is disclosed. 

It is proved that the period of studying in institutions of higher education is optimal 
for the development of value-semantic structures of student consciousness and it is 
characterized as the final stage of preparation to begin independent professional activity. 

The methodology of modeling the formation of social and communicative culture of 
students of medical educational institutions during non-school hours as a set of interrelated 
elements: goal, content, tasks, approaches, principles, methods, forms, means, result, as 
well as pedagogical ones, is theoretically substantiated, developed and experimentally 
tested. The blocks and structural components of its implementation are constructed in 
accordance with the logic and structure of the non-school hours in the university. 

It is proved that the successful formation of social and communicative culture is 
possible when one follows the pedagogical conditions introduced within non-school hours: 

Implementation of the thematic training package in the context of the subject-subject 
interaction of students of medical educational institutions and teachers within the elective 
course «Socio-communicative culture of the future medical men in professional activity»; 
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An increase of the specific weight of interactive methods based on the principles of 
personally oriented interaction and contributing to the formation of a social and 
communicative culture in non-school work;  

Introduction of methodological support for the curators of academic groups during 
extra-curricular work. 

The effectiveness of the pedagogical conditions of its realization (provision of 
subject-subject interaction of participants in the educational process of medical institutions, 
application of interactive methods of personally oriented interaction, development of 
methodological support for curators of academic groups) was substantiated and 
experimentally is proved.  

Key words: culture, social culture, communicative culture, non-school 
hours / extracurricular work, pedagogical conditions, students of medical institutions, future 
medical men.  
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